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ПІДГОТОВКА ПЕДАГОГІВ ДО РОЗВИТКУ У ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 
ПІЗНАВАЛЬНОГО ІНТЕРЕСУ ДО ПРЕДМЕТНОГО СВІТУ В ПРОЄКТНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ

У статті розкрито підготовку педагогів до розвитку в дітей старшого дошкільного віку пізнавального інтересу до 
предметного світу в проєктній діяльності. Метою статті є розкриття особливостей організації проєктної діяльнос-
ті старших дошкільників, спрямованої на розвиток пізнавального інтересу до історії предметного світу. З’ясовано, 
що діяльністю, яка забезпечує змогу синтезувати, комбінувати історичну інформацію про предмет, є  проєктна діяль-
ність, що дає змогу розглядати її як найбільш ефективний засіб розвитку пізнавального інтересу. У руслі дослідження 
визначено зміст поняття “проєктна діяльність дітей дошкільного віку”. Розкрито потенційні можливості проєк-
тної діяльності в розвитку в дітей пізнавального інтересу до історії предметного світу. Схарактеризовано особли-
вості організації проєктної діяльності старших дошкільників, спрямованої на розвиток пізнавального інтересу до 
історії предметного світу. Виокремлено педагогічні умови розвитку в дітей старшого дошкільного віку пізнавального 
інтересу до історії предметного світу в проєктній діяльності, зокрема: дорослий як зразок-орієнтир, носій досвіду 
організації проектної діяльності; організація завдань пошуково-творчого, проблемного характеру, що стимулюють 
пізнавальний інтерес дітей до історії предметного світу; створення предметно-стимулюючого середовища в закладі 
дошкільної освіти. Педагогічна підтримка дорослого має бути спрямована на розширення потенційних можливостей 
дитини, своєчасне виявлення пізнавальних інтересів та створення умов у сучасному освітньому середовищі закладу 
дошкільної освіти, що забезпечують цей розвиток. Без допомоги дорослого дитина не завжди здатна якісно спроєк-
тувати свою діяльність, творчо підійти до її розв’язання.

Ключові слова: пізнавальний інтерес, пізнавальна активність, проєктна діяльність, проект, предметний світ, 
педагогічні умови, діти старшого дошкільного віку.

Актуальність проблеми на соціально-педагогічному рівні визначається сучасним соціальним замовлен-
ням суспільства, яке спрямоване на розвиток у випускника закладу дошкільної освіти нових універсальних 
здібностей, сформованих стійких пізнавальних мотивів, основним з яких є пізнавальний інтерес [1, c. 6].

У стані інтересу людина завжди активна, успішна. Пізнавальний інтерес та його прояв пов’язані із пере-
важанням особливих форм активності і позитивного афективного стану, що виникає з потреби у зовнішніх 
враженнях, взаємодії з навколишнім світом і вибіркової спрямованості на нього [3].

Інтерес до пізнання, потреба в засвоєнні необхідних знань виникають у дитини в процесі діяльності, яка 
є найбільш значущою для кожного вікового періоду її розвитку. Про це засвідчують дослідження Б. Ана-
ньєва, О. Леонтьєва, С. Рубінштейна, В. Давидова, Д. Ельконіна, Б. Ломова, О. Матюшкина, В. Мухіної 
та інших.

Аналіз різних теорій формування розумових дій (П. Гальперін, Н. Тализіна, В. Давидов, Д. Ельконін, 
Ф. Піаже) показав, що ефективність досягнення позитивного результату можлива лише за умови наявності 
в дітей інтересу в процесі пізнання. Інтерес активізує мислення, а пізнання неможливе без активної думки.

Звернення до пізнавального інтересу в контексті означеної проблеми пов’язане, по-перше, з визнанням 
концептуального положення філософії про те, що інтерес відображає відносини особистості, які проявля-
ються в результаті впливу реальних умов життя і діяльності людини, по-друге, в процесі історичного піз-
нання дитина засвоює світ предметів, осягає діалектику його розвитку, успадковує досвід минулого, добу-
довує предметний світ, «переробляє» природу, виступає як суб’єкт, як активний носій соціальної сутності, 
як творець [3, с. 35].

У педагогічній теорії і практиці пізнавальні інтереси розглядаються як інтегральне утворення осо-
бистості дитини. У працях Ш. Амонашвілі, М. Виноградової, А. Люблінської, Л. Тализіна, М. Скаткина, 
Г. Щукіної пізнавальний інтерес розглядається як стійка риса характеру, що сприяє формуванню активної, 
творчої, особистості дитини.

Так, О. Реан та Я. Коломінський пізнавальний інтерес розглядали як внутрішній мотив, як спонуку до 
активності, що тим самим пов’язана з процесом задоволення потреб [10, с. 416]. Також цей феномен найчас-
тіше ототожнюють із формою прояву пізнавальної потреби, емоційним переживанням (І. Зимня ) [2, с. 296]. 
Особливу роль при цьому відводять, на думку Г. Щукіної, пізнавальному інтересу, оскільки його підґрунтям 
є бажання дізнатися щось нове [13].

Пізнавальний інтерес відомі психологи та педагоги досліджували у таких аспектах: як мотив діяль-
ності (С. Рубінштейн, О. Леонтьєв, В. Бондаревський); як елемент у структурі емоційної сфери (Г. Люблін-
ська, Н. Морозова); як особливий інтелектуально-емоційний стан особистості (Я. Коломінський, О. Реан, 
Є. Зеєр, А. Маслоу, Г. Щукіна). Вплив пізнавального інтересу на особистість дитини вивчали Т. Піроженко, 
С. Бурова, С. Ладивір, О. Приходько та ін.

Проблема розвитку пізнавального інтересу в проєктній діяльності дошкільників відображена в наукових 
роботах Т. Башинської, Н. Гавриш, О. Мащенко, О. Пєхоти, Н. Стаднік, Н. Матяш, Т. Піроженко. Дослідники 
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визначають стимулюючий вплив проєктної діяльності на розвиток базових якостей дитини, таких як актив-
ність, ініціативність, самостійність, творчість.

Зазвичай проєктну діяльність асоціюють з її різновидом – дослідницькою, експериментальною [12]. Так, 
проблема розвитку пізнавальних інтересів у дошкільників у процесі експериментальної діяльності привер-
тала увагу таких видатних науковців, як Г. Бєлєнька, Н. Глухова, Н. Кот, Н. Лисенко, З. Плохій, М. Поддяков, 
Н. Яришева та інші. У цих дослідженнях розроблено структуру, умови та зміст дослідницької діяльності 
з дошкільниками. На думку вищезгаданих науковців, експеримент розглядався як частина педагогічного 
процесу. І. Куліковська, А. Савенков довели, що тільки в умовах спеціально розробленої педагогічної тех-
нології експеримент із дітьми дошкільного віку досягне бажаних результатів, а досліджувана активність 
перетвориться на надзвичайно важливу якість особистості, яка відображає рівень її пізнавального розвитку 
та зумовлює виникнення пізнавального інтересу.

Така діяльність організовується вихователем закладу дошкільної освіти та спрямовується на отримання 
нових знань шляхом проведення спостережень, дослідів, вимірювань відповідно до чинних освітніх про-
грам для дітей дошкільного віку.

Метою статті є розкриття особливостей організації проєктної діяльності старших дошкільників, спря-
мованої на розвиток пізнавального інтересу до історії предметного світу.

Зазначимо, що проблема пізнання предметного світу дітьми дошкільного віку не є новою для педагогіч-
ної теорії і практики.

У численних дослідженнях психологів і педагогів предметний світ виступає як об’єкт ігрової, розумової, 
трудової, образотворчої діяльності (Л. Артемова, Л. Венгер, М. Крулехт, Т. Комарова, С. Ладивір, В. Логі-
нова та ін.), як засіб морального виховання дошкільників (З. Борисова, Р. Жуковська, Р.  Зінченко, І. Розанова 
та ін.), як засіб засвоєння норм і правил поведінки (М. Лісіна), як засіб формування творчості (О. Дибіна).

Процес ознайомлення дошкільників з історією предметного світу має потенційні можливості в розви-
тку стійкого пізнавального інтересу до цієї галузі дійсності, оскільки відповідає виділеним А. Поддьяковим 
факторам, що викликають інтерес: новизна інформації, складність, когнітивний конфлікт [9].

Світ, збагачений культурними цінностями попередніх поколінь, постає перед дитиною як специфічний 
об’єкт засвоєння. Відбувається розпредмечування, за допомогою якого дитина засвоює цінності, перетво-
рює їх на своє багатство. І це не просто бажання індивіда, а необхідність: дитина не просто стоїть перед 
світом людських об’єктів, щоб жити, вона має активно й адекватно діяти в цьому світі, включитися в сис-
тему суспільних відносин, засвоювати соціальний досвід людства, який матеріалізований у культурних цін-
ностях. У процесі цього засвоєння відбувається культурне збагачення дитини, розвиваються її творчі сили 
і здібності [4].

До історичного пізнання в дошкільному віці зараховуємо пізнання, яке дає відомості про минуле предмет-
ного світу, закономірності його розвитку, вдосконалення, перетворення людиною відповідно до своїх потреб.

Прагнення до новизни є універсальним. Показ нових предметів здебільшого викликає тривалий процес 
ознайомлення, складну орієнтовно-дослідницьку діяльність (Л. Котлярова). Предмети минулого виклика-
ють у дітей здивування, захоплення їх незвичайним видом. Багато предметів діти сприймають уперше, тобто 
вони є для них абсолютно новими. Другий фактор, що викликає інтерес, – складність. Чим предмет дина-
мічніший, або чим більше в ньому перцептивних ознак, тим з більшою ймовірністю він викликає зацікав-
лене ставлення. При цьому діти не обмежуються простим зоровим розгляданням, а переходять до слухового 
і нюхового відчуття. Третім фактором є когнітивний конфлікт, або суперечливість інформації. Сприйняття 
дитини суперечить наявним уявленням [3].

Розвиток пізнавальних інтересів дітей до предмета вивчення здебільшого залежить від того, наскільки 
дитина втягується у власний творчий, дослідницький пошук, у відкриття нових знань. Тільки власна діяль-
ність дитини, що має практичну спрямованість, дозволяє їй входити в проблемну ситуацію і є рушійною 
силою розвитку пізнавальних інтересів [11].

Доведено, що такою діяльністю, яка забезпечує можливість синтезувати, комбінувати історичну інфор-
мацію про предмет, є проєктна діяльність, що дає змогу розглядати її як найбільш ефективний засіб розвитку 
пізнавального інтересу [7].

Аналіз низки досліджень (К. Андросович, Ю. Буракова, Л. Горбуленко, Т. Коршунова, Г. Кузіна, Н. Матяш, 
Т. Піроженко, Н. Токаренко, Л. Швайка та ін.) свідчить про можливість і переваги використання проєктної 
діяльності в роботі з дітьми дошкільного віку, яка зумовлює виникнення пізнавального інтересу.

Схарактеризуємо особливості організації проєктної діяльності старших дошкільників, спрямованої на 
розвиток пізнавального інтересу до історії предметного світу.

В умовах дошкільного закладу дуже важлива роль педагога в процесі здійснення проєктної діяльності 
дітей дошкільного віку. Керівництво проєктною діяльністю веде до зміни позиції педагога. Із носія готових 
знань він перетворюється на організатора пізнавальної діяльності своїх вихованців.

У руслі нашої проблеми проєктну діяльність розглядаємо як діяльність зі створення (проєктуванню) 
і реалізації проєкту, яка передбачає самостійне виконання дітьми старшого дошкільного віку комплексу дій 
із розв’язання значущої для них проблеми, що завершується створенням продукту, при емоційній, регуля-
тивній та інструктивній підтримці дорослого.
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Зміст проєктної діяльності визначається послідовністю роботи над проєктом, а саме:
- пошуковий етап: створення проблемної ситуації, визначення найбільш актуального та посильного 

завдання для дітей на певний відрізок часу;
- практичний етап : планування діяльності для досягнення мети (визначення способів вирішення про-

блемної ситуації, послідовності їх використання); виконання проєкту (комплексу дій, що завершуються 
створенням продукту проєкту);

- презентаційний етап: оформлення продукту проєкту, його презентація [3].
У старшому дошкільному віці запитання, мотивом яких є прагнення до пізнання навколишнього світу, 

збільшуються і стають головними. Збільшення кількості запитань вказує на зміну ставлення дитини до дій-
сності [9; 11].

У дошкільному віці відбувається інтенсивний розвиток пам’яті, мислення, уяви, мовлення, що уможлив-
лює прагнення дітей займатися інтелектуальною діяльністю, спрямованою на перетворення навколишнього 
світу.

Таким чином, психологічні особливості дітей старшого дошкільного віку охоплюють когнітивну, емо-
ційну, поведінкову сфери і забезпечують можливість участі в проєктній діяльності.

Для досягнення поставленої мети була організована підготовка вихователів до участі в процесі розвитку 
в старших дошкільників пізнавального інтересу до історії предметного світу в проєктній діяльності. Для 
чіткого уявлення педагогів про метод проєктів, його впровадження в діяльність із дошкільниками необхідно 
розмежувати два типи проєктів: проєктну діяльність вихователя та методику, за якою вихователь організовує 
проєктну діяльність дітей [6].

З огляду на результати вивчення стану проблеми в педагогічній практиці  дошкільних установ робота 
з вихователями передбачала вирішення таких завдань:

- збагатити знання вихователів про проєктну діяльність, її потенційні можливості в розвитку дітей 
дошкільного віку;

- ознайомити педагогів із технологією проєктування, організацією і керівництвом проєктною діяльністю 
дітей старшого дошкільного віку, спрямованою на розвиток пізнавального інтересу до історії предметного 
світу;

- формувати вміння створювати предметно-стимулююче середовище для організації самостійної проєк-
тної діяльності дітей старшого дошкільного віку;

- надавати допомогу в здійсненні аналізу власної педагогічної діяльності, взаємодії з дітьми в процесі 
організації і керівництва проєктною діяльністю;

- стимулювати потребу вихователів у самостійному творчому застосуванні отриманих знань у власній 
педагогічній практиці [3; 6; 7].

Для реалізації завдань були запропоновані форми роботи з педагогами, розроблені Г. Кузіною [3]: семі-
нар-практикум “Організація і керівництво проектною діяльністю дітей старшого дошкільного віку”, педаго-
гічна рада “Проєктна діяльність як засіб розвитку у старших дошкільників пізнавального інтересу до історії 
предметного світу”; групові тематичні та індивідуальні консультації, огляд-конкурс мікроцентри “проєк-
тного поля” групи ЗДО; взаємоперегляди презентаційних заходів.

Так, семінар-практикум “Організація і керівництво проєктною діяльністю дітей старшого дошкільного 
віку” передбачав:

- знайомство вихователів із технологією проєктування;
- організацію та керівництво проєктною діяльністю дітей старшого дошкільного віку;
- активізація знань вихователів з означеної проблеми;
- включення вихователів у педагогічний пошук вирішення проблеми розвитку в дошкільнят пізнаваль-

ного інтересу до історії предметного світу в проєктній діяльності;
- активізація творчого потенціалу педагогів за допомогою інтерактивних методів навчання.
Семінар-практикум був розрахований на три заняття і проводився з використанням інтерактивних мето-

дів навчання.
У процесі проведення семінару-практикуму були використані інтерактивні методи навчання:
- лекційний метод із використанням проблемних запитань;
- практичні завдання творчого характеру;
- презентація (як наочний варіант лекційного і практичного матеріалу).
У процесі виконання практичних завдань педагоги працювали в малих групах (мікрогрупах) і парах змі-

шаного (динамічного) і постійного складу.
Оскільки семінар-практикум включав кілька занять, заздалегідь було запропоновано вихователям про-

граму, в якій зазначали тему, місце і порядок проведення кожного заняття, перелік питань для обговорення, 
список літератури, з якої корисно попередньо ознайомитися.

Семінар-практикум був побудований таким чином, що кожне окреме заняття мало певну практичну цін-
ність, а також було логічним продовженням попереднього.

Так, перше заняття було присвячене розгляду теоретичних аспектів організації проєктної діяльності 
дітей старшого дошкільного віку. З огляду на невисокий рівень обізнаності педагогів з означеної проблеми, 
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провідним методом на занятті був лекційний із включенням проблемних запитань. В інформаційній частині 
були розкриті поняття “проєкт”, “проєктування”, “проєктна діяльність дітей дошкільного віку”, типологія 
проєктів, структурування проєкту (кроки проєкту), етапи організації проєктної діяльності.

Друге заняття було спрямоване на оволодіння педагогами технологією проєктування, розробкою техно-
логічної карти проєкту. Заняття проходило в дискусійній формі: обговорювалися підходи до проєктування, 
правила вибору теми проєкту:

Наприкінці заняття вихователі отримали творче завдання, а саме: скласти технологічну карту проєкту, 
спрямовану на розвиток у старших дошкільників пізнавального інтересу до історії предметного світу, пре-
зентація якої здійснювалася на останньому занятті семінару-практикуму. Означене заняття дало змогу про-
вести рефлексію і аналіз діяльності вихователів із проєктування, внести корективи в процес планування 
проєктної діяльності дошкільнят.

Раціональне поєднання теоретичної інформації і практичних завдань дало змогу в процесі занять не 
тільки формувати й удосконалювати певні педагогічні навички вихователів, а й дати наукове обґрунтування 
можливості та актуальності використання в роботі з дітьми проєктної діяльності.

Результати проведення різноманітних форм діяльності з педагогами теоретико-методичного характеру 
показали, що відбулася систематизація уявлень вихователів про проєктну діяльність та особливості її орга-
нізації з метою розвитку в старших дошкільників пізнавального інтересу до історії предметного світу. Вихо-
вателі оволоділи процесом конструювання технологічної карти проєкту (проєктуванням), спробувавши на 
практиці змоделювати проєкт у мікрогрупах.

Наступні форми роботи діяльнісно-рефлексивного характеру проводилися з метою перенесення педа-
гогами отриманих знань і умінь у практику повсякденної роботи з дітьми та самостійне творче їх викорис-
тання.

У результаті реалізації означених форм роботи відбулося помітне підвищення інтересу вихователів. Спо-
стереження за діяльністю педагогів показало, що вони усвідомили сутність і специфіку проєктної діяльності, 
її потенційні можливості в пізнавальному розвитку дітей старшого дошкільного віку, опанували техноло-
гію проєктування, організації і керівництва проєктною діяльністю дошкільнят. Також результатом роботи 
з вихователями стало розширення професійної самосвідомості педагогів, початок вироблення нової позиції, 
що базується на самоаналізі, рефлексії.

Реалізація виділених етапів організації проєктної діяльності передбачає створення певних педагогічних 
умов розвитку в дітей старшого дошкільного віку пізнавального інтересу до історії предметного світу в про-
єктній діяльності, кожна з яких стає пріоритетною на тому чи іншому етапі проєкту [3]. Схарактеризуємо їх:

1) дорослий як зразок-орієнтир, носій досвіду організації проєктної діяльності;
2) організація завдань пошуково-творчого, проблемного характеру, що стимулюють пізнавальний інтерес 

дітей до історії предметного світу;
3) створення предметно-стимулюючого середовища в ЗДО.
Пріоритетною педагогічною умовою, керівництва означеною діяльністю є дорослий як зразок-орієнтир, 

носій досвіду організації проєктної діяльності. Виділяючи цю умову, виходили з того, що орієнтація на 
дорослого сприяє оволодінню дітьми будь-яким змістом, будь-якою діяльністю, зокрема проектної. У силу 
вікових психологічних особливостей (копіювання, емоційність, безпосередність тощо) дитина дошкільного 
віку «відкрита» для дій дорослого, відчуває довіру до нього, чутлива до його оцінки.

Виділяючи другу умову, виходили з того, що розвиток дієвості, усвідомленості, глибини інтересу зале-
жить від підвищення суб’єктної позиції дитини в проєктній діяльності, що насамперед визначається харак-
тером пропонованих завдань і особливостями взаємодії дитини з дорослим.

Завдання мають бути проблемними, привабливими, посильними, припускати різноманітні варіанти 
розв’язання їх за відсутності єдиного зразка. Суть цих завдань полягала в наданні кожній дитині такої ініціа-
тивності, яка допомагала відчути себе «господарем» проблемної ситуації, визначити її подальше розв’язання.

Застосування в освітньому процесі третьої педагогічної умови (створення предметно-стимулюючого 
середовища) пояснюється тим, що діти з об’єктивних причин не мають змоги безпосереднього контакту-
вати з багатьма предметами минулого в реальному житті, тому реалізація їхнього інтересу до цих предметів 
соціально опосередкована дорослим. Однак їх представленість в оточенні необхідна, оскільки вони матері-
алізують у дітей пізнавальний інтерес. «Проєктне поле» як предметно-стимулююче середовище виступило 
основою для взаємодії дорослого і дитини, джерелом виокремлення проблем, на вирішення яких була спря-
мована проєктна діяльність дітей.

Реалізація цієї умови забезпечує розвиток стійких інтересів у старших дошкільників до історії предмет-
ного світу, що проявляється в прагненні розробляти власні індивідуальні проєкти, презентувати їх іншим 
дітям і дорослим.

Таким чином, пізнавальний інтерес дошкільників розвивається в співпраці з дорослим, у спільній з ним 
проєктній діяльності, яка в процесі засвоєння дитиною новим змістом змінює свою форму. Так само посту-
пово змістовно змінюється цілеспрямована пізнавальна активність самої дитини, а координуюча функція 
дорослого підтримує ці зміни. Педагогічна підтримка дорослого має бути спрямована на розширення потен-
ційних можливостей дитини, своєчасне виявлення пізнавальних інтересів та створення умов у сучасному 
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освітньому середовищі закладу дошкільної освіти, що забезпечують цей розвиток. Без допомоги дорослого 
дитина не завжди здатна якісно спроєктувати свою діяльність, творчо підійти до її розв’язання.

Тому спільні зусилля педагогічного колективу та сім’ї мають забезпечити умови для розвитку в дітей 
старшого дошкільного віку пізнавального інтересу до предметного світу в проєктній діяльності, що і буде 
перспективою подальших розвідок.
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Ishchenko L. V., Pidlypniak I. Yu., Zhuravko T. V. Preparation of teachers for the development of children of senior 
preschool age of cognitive interest in the subject world in the project activity

The article reveals the preparation of teachers for the development of children of older preschool age cognitive interest in 
the subject world in project activities. The purpose of the article is to reveal the features of the organization of project activities 
of senior preschoolers, aimed at the development of cognitive interest in the history of the material world. It was found that 
the activity that provides an opportunity to synthesize, combine historical information about the subject is a project activity that 
allows you to consider it as the most effective means of developing cognitive interest. In line with the study, the content and con-
cept of “project activities of preschool children” are defined. The potential possibilities of project activity in the development 
of children`s cognitive interest in the history of the material world are revealed. The peculiarities of the organization of project 
activity of senior preschoolers, aimed at the development of cognitive interest in the history of the subject world, are charac-
terized. The pedagogical conditions of development of cognitive interest in the history of the subject world in project activity 
at children of senior preschool age are singled out, in particular: the adult as a model-reference point, the carrier of experience 
of the organization of project activity; organization of search-creative, problem-solving tasks that stimulate children’s cognitive 
interest in the history of the material world; creation of subject-stimulating environment in preschool education institution. Con-
clusion. Pedagogical support of an adult should be aimed at expanding the potential of the child, timely identification of cognitive 
interests and creating conditions in the modern educational environment of preschool education that ensure this development. 
Without the help of an adult, a child is not always able to qualitatively design their activities, to be creative in solving them.

Key words: cognitive interest, cognitive activity, project activity, project, subject world, pedagogical conditions, children 
of senior preschool age.


